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G) Kine emlékeznék vissza azon elké-b 
seredett harezra, melyet ellenzékünk a budget 
magezavazásnak alkalmával orábbi években 

a kormány ellen, derüre-bortra folytatott. Nem 
közvetlenül hazánkinénzügyi helyzetének javi- 
tására irányult ellenzékünk törekvése; a főezél 

az volt, hogy mindenáron kimutattasséksa kor- 

mány pénzügyi politikájának helytelenségé; 
hogy minél feketébb szinben tüntettessék fel 

azon nera pénzügyi gazdálkodásának jellege, 

mely ellenzékünk nagy. boeszuságára, annyi 

cassandrai vészjóslat daczára üdvösnek és 

haszonhajtónak ! mutatkozott olya válságos kö- 

rülmények között, minőkbe azt hazafias ellen- 

zékünk juttatni egy alkalommal sem mulasz- 

totta el. 
Ki ne ernlékeznék azon n elkeseredett tá- 

ááka melyben ellenzékünk az első budget 

megállapitása alkalmával oly annyira tetszett 

önmagának. Volt lárma sohajyés köny, azon 

átkos helyzet felett, melybe ama még látko- 
sabb kiegyezés juttatta e sokat szenvedett 

szegény hazát; mert ime, - mondták, s nem 

is találták érdemesnek titkolni e felett a kár- 

örömöt, Magyarország önálló pénzügyi gaz- 

dálkodásának első alkotmányszerüen megálla- 

pitott budgetje nem Kevesebb mínt 12. 584 420 

frt deficitet tüntet fel. Tme, — mondták, — az 

annyira dicsért kiegyezés első gyümölcse mily 

gyönyörüen illustrálja a nyomort, melybe a 

közösügyes alku által jutottunk. 
De nem is 12.384,420 frt a deficit, álli- 

ták. Ez még hagyján volna. A pénzügyminisz- 

ter tévutra vezette az országgyülést és a nem- 

zetet. Csak elakarta takarni a rémületes valót, 

melyre a nemzetnek egyszer fel kell ébrednie. 

Sokkal több, legalább is félszer annyival lesz 

több még a deficit, melyet a pénzügyminiszter 

a „számok kedvező csoportositása, „a jövedel- 

meknek alaptalanul nagyobbra tett összege 

által igyekszik kevesbiteni, — de hiszen majd 

fel fog ébredni a nemzet, s számot fog kérni 

a hazaáruló többségtől, mely vele ily „bünös 

H játékot merészel üzni lelkiismeretlenül. 

Talán még sokaknak csengeni fog folé- 

ben az a sok átok, mely a képviselőházban a 

kormány feje felett elhangzott s emlékezni 

fognak azon nagy tudományos apparatussal 

ellátott vezérezikkekre, melyek az ellenzéknek 

e felfogását voltak hivatva igazolni s adatok- 

kal bebizonyitani. 

Hogy sürgették később a zárszámadást, 

mely hogy elő nem terjesztetett, ebben ismét 

egy okkal többet láttak arra, hogy feltevésük 

alapos volt, s azt hiresztelték széltében, hogy 

ime a kormány fél a megesalt nemzet itéleté- 
től, mely halomra fogja dönteni haragjában 

azt a nyomorult közösügyes alkotmányt. 

Végre nagy sokára elő őterjesztetett a zár- 
számadás. 

Csakhogy erre azután csend, mély siri 

: csend lett áz eddig oly zajos, oly fenhangon 

beszélő ellenzéki táborban. 
so zárszámadás egészen mást mutatott, 

mint a minő eredményt ők abból kiolvasni 
óhajtottak. 
Magyarország önálló pénzügyi gazdálko- 

dásának első éve váratlanul kedvező ered- 
ményt tüntetett fel, sa baloldal hései le- 

szágra nézve kedvező eledmény feletta Hogy! 

is ne, mikor az az átkos közösügyes állapot 

épen ott hozta meg az első jó és egészséges 
eredményt, hol ők a romlást, a veszedelmet 

jövendőlték meg. 

S a sors oly, gonosz gyok, hogy gunyt is is 

mertrüzni aső bosszuságukból 1. ö 

: Vagy kell-e nagyobb besztág arra éz 
ve, kiimegjósoltá, hogysa kormány nagyobbra 

tétte a bevételeket esak azért, hogyi a szükség- 
let hagyságából származó deficit lehétőleg ki- 
csinynek dünjék, = ha ázt Kénytelen tapasz- 
talni, hogy. memcsak a bevételek haladták n 

hanem még az eldlrtyenót kiadási sszeg 
helyett is tényleg nagyobb somma adatott ki, 

s mindemellett hehány itköbke- efölösleg 
is maradt? ad li hat 

Vagyis a helyett, hogy mint az lótrány- 
zat szerint kellett volna lennie : 

rendes ésrendkivüli ezükséglet 160.374, 020 ft. 

rendes és rendkávüli fedezet. 147.989,6001. 

a : 

deficitet tett volna a zárszámadás int 

rendes és rendkívh szükséglet- volt 
169.038,802 ft, vagyis 

az előirányzott összegnél oténylegi 8.664.782 

frttal több költetett; a fedezet pedig volt 

ola oko, 782 ft,a miből 

nem nehéz kiszámitani, hogy egy kis felesleg 

is maradt. 

Ez természetesen golog melyet elta- 

gadni nem lehet, srellenzékünk e nagy ,csapás 

alól egy ideig alig tudott feleszmélni. 
Egy időre megszünt a jeremiád az ország 

siralmas állapota felett, melyet addig a közép- 

bal a szélsőbal busvitézeivel versenyezve éne- 

kelt – s a szélsőbal magára maradva, eddigi 

szövetségesétől hütlenül elhagyatva ezután solo 

énekelte el a haza boldogtalansága feletti ke- 

serveit: 

A középbal sokkal jobban érezte a vallott 
kudarczot, semhogy egy időre ne tartotta volna 

szükségesnek mérsékelni a hangot és modort; 
később azonban meggondolta magát. Belátta, 

hogy ily magatartás mellett nincs értelme a ki- 

egyezés ellen elfoglalt merev pártállásnak; más 

eszközökhez kellett folyamodni 

Nyilt, becsületes, egyenes uton, legalább 

a pénzügyek terén felmutatott fényes ered- 

ménynyel szemben, nem igen lehetett védeni 

azz oly csuful megbukott, pártállást. És mert 

más eszközök nem állottak rendelkezésre, meg- 

kezdődött azon famosus világ, midőn a pénz- 

ügyi kezelés becsületessége, az egyéni jellem 

tisztasága vonatott kétségbe, midőn megindult 

a harcz az ellenzék padjairól adott jelszóra az 

egész országban, mely becsületes és nem be- 

csületes emberek pártjára osztá a nemzetet, 

a gáton, ki mennél czélzatosabban tudta ki- 

mondani a képviselői immunitás köpenye. alatt 

ket, melyek az nszéghar általában éjtezedée 
voltak. 

szág becsületének megmentése érdekében, áj- 

tatos mimikával elmondta a közvéleményben 
eltemsáve lévő hireket, s mintha sejtelmök sem 

8i 

esüggesztett fővel bánák eredtek é ezen az or- 

381 120 frt 

mindazon egész a becstelenitésig menő hire- 

És ekkor elő sálott az ellenzéks s az ora 

és midőn az tartatott a legderekabb legénynek 

volna, hsgy e hirek eredetüket kezdemésa 

nyezése, sőt egyenes utalása folytán vették, 

szemforgatva megélte, hogy de mégis csak kell 

valaminek lennia dologban, mert, már a nép 

is beszéli széltében. 1 

Jotta második budgetvita. Ekkor e 

tetőpontjára az ellenzék részéről az ország hi- 

tele, beésülete ellen intézett irtóháboru és folyt 

a mult országgyülés berekesztéseig szüntelen. 

Mennél kedvezőbbé alakult az ország vagyoni 
helyzete, mennél nagyobb haladást tüntettek 
fel a költségvetésnek; az ország felvirágzását 

jelző tételei, annálelkeseredettebbé válta harcz 

az ellenzék részérőly mely az eredmény által 
saját legfontosabb positiójában láttta magát a 

végveszélytől környezve. nezev 

De a nemzet Végre megsokallta ez üzel- 

meket, A legközelebbi választások alkalmával : 

sujtó itéletet mondott a baloldal ezen politiká- 
jára s szentegitette és örömmel constatálta a 

többség általelért vivmáyoknak nehazára méz- 

ve üdvös és jótékony horderejét. 1 

S hogy ezen itélet, tekintve fő tleg a nem- 

zet vagyoni gyárapodását, anyagi érdekeinek 

fokozatos fejlődését, igazolt volt, az eddig meg- 

állapitott költségvetések tételeinek összéhason- 

litó bonczolása által fogjuk kimutatni. 

Népbank. 
Éénrteaités és felhivás. 

A székely-kereszturkőri népbank a 
nmlgu földmivelés-, ipar és kereskedelmi miniszte- 
rium által megerősitett, alapszabályok szerént — f. 
hó 2án megkezdette működését. Felhivatnak te- 
hát, nevidéki polgártársaink, hogy csatlakozásuk 

által segitsenek előmozditani törekvésünket, mely 
abból áll, hogy azon fillérekből, melyek — ma- 
gunkra hagyatva – kezeink között soha össze 
nem gyülnének, lassanként tökét képezzünk s ad- 
dig is magunkon olcsó kölcsön által segitsünk, 
iparunkon, gazdaságunkon lenditsünk, szóval: 

anyagi helyzetünkön javitsunk. A kinek tehát egy 
héten legalább 10 krajczár félre tehető pénze van, 

hozza el minden szombaton a népbankba, s 
tiz év mulva e betételekből a kamatok kamataival 
egy összegecske áll réndelkezésére, vagy rárad 
utódai számára. 

Ügyünk, melyen hitünk szerint e vidék jobb 
jövője nyugszik, helybeli polgártársaink által kellő 
részvéttel karoltatott fel, mert már is mintégy ki-1 
lenczven tagot számlál a bank. Minthogy azonban 

az egylet, által nyujtandó jótéteményt egész Keresz- 
turkörre ki akarjuk terjeszteni, reméljük, kogy c 
szám hétről hétre emelkedni fog. 

A befizetések és a nyerendő kölcsönök mó- 
dozataira, valamint az egylet minden ügyeire nézvo 
a legnagyobb készséggel ád felvilágosítást alólirt, 
kinél az alapszabályok is — ingyen káphatók. 

Székely-Keresztur, 1872. nov. 3. Kozma Ferencz, 
a szekelyzkkkesztmkött népbank elnőke. 

Legujabb táviratok. 
Bécs; nov. ő. A szokásos ünnepélyessé- 

gek mellett az összes tartománygyülések megnyit- 
tattak. A galicziai kivételévelvalamennyi tartomány- 

gyülésnek beterjesztetetts azon kormányi javaslat, 

mely. a községekben a viszályos felek közti kiegye- 
zés metköplése-v kszete közvetítő itvatalokab, akar 
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ülöőnösen veszélyes, ha cho- 

asmenés vagy hányás általi ürü- 

ötlenítés nélkül, ámyékszékekbe,
 

észtő gödrökbe, vagy csatornákba öntetnek; e 

szély elháritása ozóljából okvetlenül szükségos, 

nek minden egyes ürülé- 

yben felfogattak, előbb a 

vasgáltoz-oldattal vészte- 

ennek megtörténte után az 

ékszékbe öntessenek. 

Járványos- betegségek kiütését
 átalában 

gy a cholera-járvány fejlődését is hatályosan 

ditja elő a tisztátlanság és az ál
tala okozott ár- 

Imas kigőzölgés. Ennélfogva nem leh
et eléggé a 

igoru tisztaság fenntartását a lakosságnak, mint 

a cholera v. Iháritására szolgáló leghatályo
- 

sabb óvszerek egyikét ajánlani, mely tekintetben 

igyekezni kell a megkivántató tisztaságot ugy a 

estben, valamint ruházatban, ágyneműben és la- 

kásban folyton fentartani. A lakásokat nemcsak 

mindenkor tisztán kell tartani, hanem azokat na- 

po nehányszor szellőztetni is kell, mi legczél- 

zerübben az ablakok kinyitása által történik; e 

ellett azonban jó a szobátfenyőmaggal kifüs
tölni, 

romlottszobalevegőt biztosan kitisztitja. 

Különös figyelmet kell fordítani oly szobák 

szellőztetésére, melyekben cholerás betegek van- 

ak, miért is a levegő ott igen gyakran 
meguji- 

tandó; végül azon kell lenni, hogy a lakások á
ta- 

lában zsufolva ne legyenek, mert ez által leginkább 

idéztetik elő az ártalmas légfertőzés. 

5) A cholera veszélye ellen igen hatályos 

óvszernek bizonyult be a szigoru mértékletesség 

étkezésben, italban és egyéb élvezetekben. 

Miaradjon mindenki szokott életmódjánál és 

táplálkozásánál a mennyiben oddig is rendes, és a 

táplálkozás elégséges volt, és ne változtassa szük- 

ségtelen aggodalomból ártalmatlan szokásait. — 

Emészthetetlen, zsiros, könnyen hasmenést okozó 

elkek és ialok vételetől, mint éretlen gyűmóőlos, 

fomlott hús és kolbászfélék, állott hálak, gombák, 

rosszul kisült, vagy még meleg kényér, ki nem for- 

rott sörtől, és általában a gyomornak kivált este, 

lefekvés előtti megterhelésétől gondosan őrizkedni 

kell; valamint oly vizdek ivásától, mely csatornák, 

vagy emésztő gödrök közelében létező kútakból 

szarmazik 
Gondosan kell továbbá kerülni a testnek 

felhovitését, és az ez által könnyen okozható meg- 

hüléseket A ruházat olyszerü legyen, hogy a tes- 

tet az időjárás viszontagságai ellen megvédje. Kü- 

önösen kell a lábak átázását kerülni, miért is azok 

szárazon és melegen tartandók. Áthűlések ellen 

podig legjobban lehet magát oly fanolltágek hor- 

dása által megövni, melyek egyszersmind az altes- 

tet is kellőképen takarják. emosak 

) Semti se teszi az embert betegülésekre 

lajlándóbbá, mint a testnek kimerülése, s áz ál- 

minélfogva a foglalkozás és nyuzálom, 

az álom és ébrenlet között kellő arányt 

különösen pedig az éjszakázást, és 

emű kiesapongásokat gondosan kerulni. 

8) Ellenben mindennemű betegülések ellen 

eginkább megóvja az embert a kedélynyugalom, 

nek megtartására lehetőleg törekedni kell; mi 

legjobban az által érhető el, ha boszuságot
, hara- 

got, aggódalmat és félelmet lehetőleg kerülü
nk. 

Ezek azon szabályok, melyeknek p
ontos meg- 

tartása a lakosságnak különös figyelm
ébe ajánlta- 

tik, mi által jelesül, ha a hatóság részéről elrendelt 

általános és különös óvintézkedések foganatositá
sa 

a lakosság részéről a megkivántató támoga
tásra ta- 

dál, bizton remélhető, hogy a cholera járványnak 

káttékony hatása, lehetőleg korlátolva marad, sőt a 

dlegcsekélyebb mérvre szoritható, s igy számos em- 

berélet megmentése sikerülend. 

Budán, 1872. évi augusztus hó 31-én. 

A küküllőmegyei kölcsönös tüzkár- 

biztositó-társulat. 

(Folytatás.) 

A társulat ügykezelését hasonló patriarchalis 

egyszerüség jellemzi, szabályzata szerint ugyanis.: 

1. A tüzkárbiztositási ügy vezetése fölötti fő- 

felvigyázatot és ellenőrködést a megye bizottsága 

gyakorolja, mely mint ilyen : 

a) minden közgyülés alkalmával megvizsgálja 

az ügykezelést, pénztárt és számadás vezetőst, 

b) a kártérités kérdése s lehető más egyéb 

panaszok fölött, mint legfőbb biróság, végérvénye- 

sen határoz. 

HI. Különben áz ügyvezetés az alispán hiva- 

talos teendői közé van sorozva, minélfogva 

a) ő fogadja el a tüzkárbiztositó bevallásokat, 
b) kiállitja a kötvényül szolgáló biztositó- 

könyvecskéket, 

c) tűzkár esetén kirendeli a becsüsöket. 
d) megvizsgálja a becsüleveleket, azok alap- 

ján megállitja s kiutalja a kártéritési összegeket, 
e) kiirja a tűzkár-rovatalokat, 

f) az előjöhető panaszok felett elsőfokulag 

határoz, 

g) vezeti a nyilvántartást, és ; 

h) minden közgyüűlésen részletes jelentést 

teszen a társulat ügyei állásáról. 
MI. A biztosítási pénzeket s számadást külön 

pénztárnok kezeli. 
IV. Az ügykezelés körüli többi eljárás a kő- 

vetkezőkben foglalható egybe, u. m. 
a) a társulatbaállás vagyis biztositás, biztosi- 

tandó javak bevallása által történik . 

A bevallást mindenki saját községében annak 

előljárósága előtt megteheti, kötelesek lévén 

ezek a bevallási lapokat minden dij nélkül egybe- 

állitani. a 

E lapok melyen a biztositandó tárgyak külön- 

külön ér ékökkel együtt megnevezendők, ket pél- 

dányban szerkesztetnek, s elfogadás végett mind- 

két példány az alispáahoz beküldetvén, ez elfoga- 

dási záradékát rávezeti, s egyik példányt a község 

ládájában leendő örzés végett visszaküldi, a másik 

példányt a központi hivatalnál bemutatván, a bizto- 

sitó részére pedig külőn, biztosított tárgyai megne- 

vezését magaban foglaló könyvecskét állit ki 

melynek rendeltetése egyfelől kötvényül, másfelől 

pediz – mennyiben a küirandó dijak befizetése 

is ide vezetteik — egyszersmind igazolásul 

szolgálni. 

b) A tüzkárok becslésére következő eljárás 

van leirva: A tüzoset azonnal az alispánhoz beje- 

lentetvén, ez a járási szolgabiró mellé két társulati 

tagot nevez ki, kik a helyszinére kiszállva, a káros 

és szomszédok kihallgatásával megállapitják az el- 

égett tárgyak mennyiségét és azokat felvett és meg 

hítelt jóhirű emberekkel külön-külön megbecsültetik, 

a becsüről felvett jegyzőkönyvet megvizszálás és a 

kártérites kiutalása végett az alispánhoz beadják. 

c) Az ezek szerint megállitott kártóritési 

összeg a tartalék pén alapból, mint előbb is emlitve 

volt, azonnal kifizettetik, mely után amaz összez 

a társulati tagokra bi tositott értékük aránya szerint, 

az elégettek neveinek és a kártéritési összegnek 

közzététele mellett felosztatván, 8–15 napok 

alatt a megfélegesitett tartalek kiegészitése végett 

felszedetik. 

És ezekben előadtam azon alapelveket, azon 

egyszerű, minden szövevényes kétértelmüségtől 

ment eljárási módozatokat, melyekre a kükülőme- 

gyei kölcsönös tüzkárbiztositó intézet fektetve van, 

itt azonban önkénytelenül merül fel a kérdés. 

a) hogy valjon bir-e ezen biztositó-intézet 

azon legfőbb kellékekkel, melyek a tüzkárbiztosi- 

tási intézetektől átalában kivántatnak, ugymint: 

egyfelől szükséges korlátozása s illetőleg el- 

lenőrzésével a biztositók lehető visszaélésének; 

másfelől nyugtató kezességgel a szenvedett 

tüzkárok pontos megtéritésére nézve, és 

b) valjon – mint tisztán humanisticus in- 

tézmény — a napjainkban nagyobb terjedelmet 

vett magán-tüzkárbiztosító intézetekkel szemben 

nyujt-e oly biztos előnyöket, melyek föntartását 

a közönség érdekéből szükségessé és hasznossá 

tennék ? 

Ezen felmerült kérdésekre a feleletet határozot- 

tan ,igen -be vélem foglalhatónak bizonyitékául 

a következőket hozván fel, és pedig: a mi az 

első kérdésnek a visszaélések ellenőrzésére vonat- 

kozó részét illeti, a szabályzatban feltaláljuk ama 
korlátozását a biztosított taznak, mely által kellőleg 
van gátolva abban, hogy a történhető tüzkárt ma- 

gára nézve nyereségessé tehesse, mert ugyanis: 

a biztosított tárgyak értéke — kár esetén — 

csak hiteles becsü alapján térittetik meg, a becsüt 

pedig társulati tagok vitetik keresztül, kik egyszers- 

mind, mint biztositók, saját érdeküknél fogva az el- 

lenőrzósre vannak hivatva, mig 

a kártéritési összeg a biztositott tőkénél ma- 

gasabb nem lehet, ha szintén a becsérték tulhalad- 

ná is azt — minélfogva tehát a káros sem kára 

valóságos értékénél, sem biztositott összegénél ma- 

gasabb kártéritéshez, azaz nyereséghez nem juthat 

— ellenben 

ha a tüztől óva maradott vagy megmentett 

vagyonát eltitkolná, ha többet jelentene be kárul 

vallottnak, mint a mennyivel az égést megelőzőleg 

birt, ha a becsüsöket részrehajlásra kivánná birni, 

elveszti kártéritési igényét. 

A mipedig ugyane kérdés másik ágát, t. i. a 

kártéritési k biztosságát illeti, megjegyzem, hogy a 

kőlcsonős biztositó társulatoknak épen ez legfénye- 

sebb oldaluk == mennyiben a kártéritésekre fordit- 

ható alápot - nem egy nehány részvényes által 

koczkáztatott bizonyos összegbe, de a biztosító, mint 

egyszersmind biztostított tagoknak fizetési képessé- 

gében találjuk fel. 

A második kérdést, t. i. ha valjon a magán- 

biztositóintézetekkel szemben, szükséges-e föntar- 

tása a közérdekből, és nyujt-e oly előnyöket. me- 

lyek főnállását hasznossá tennék ? a következőkben 

vélem megoldhatónak : 

Habár az utóbbi évtizedben hazánkban is a 

tüzkárbiztosítási ügy körül, jelentékenynek tetsző 

lendület mutatkozik, mindazonáltal minálunk még 

nem birt annyira meghonosodni és népünknél an- 

nak átalános szükségérzetét még nem találjuk any- 

nyira kifejlettnek, hogy ez irányban szükségeinket 

kiclégitettnek mondhatnók, sőt épen ellenkezőleg,a 

népnét és különösen alsóbb rendűü mezőgazdáink- 

nál, a biztositás iránt még mindig bizonyos hideg 

közönyösséget észlelhetű k, melyet csak primitiv 

állapotunkbóli fokozatos kibontakozás, a miveltség 

bizonyos fokának elérése, és mindenekfelett a mun- 

ka, szorgalom és takarékossági szellem fejlődése 
által győzhetünk le. 

Ily viszonyok között tehát, ez alapszerkezeté- 
ben oly egyszerű megyei intézet, melynek tisztán 

humanisticus czélján kivül semmi más melléknye- 
részkedési törekvései nincsenek, hogy még igazga- 

tása és ügyvitelénél is minden költséget, minden 
kiadást, nélkülözhetővé tett, legalkalmasabb arra, 

hogy általa népünk a biztositás jótékonyságának 
ismerctére vezettessék s a biztosiítási ügy iránti ér- 

dekeltségnek felköltése által, egyszersmind annak 

szükségérzete kifejtéssék. 

Első sorban tehát a megyei kölcsönös tüzkár- 
biztositó-, mintegy családi intézménynek főnállása 

szükséges azért, hogy mezőgazdáink a biztositás 

ücye iránt még mindig uralgó közönyösségét meg- 

tőrje, s a tüzkárbiztositás igénybevételét, lehetővé 
tegye számos olyanok részére is, kik különben 

minden más idegen nyerészkedő biztositó-társula- 
toktól idegenkednek, – másfelől, szükséges azétt, 
mert átalánosan elismert tény az, hogy a kölcsönös 

biztositó-intézetek a nyerészkedő intézetekkel szem- 
ben legüdvösebben folynak be, a verseny elvének 

föntartására. ga5 
Egy fontosabb és a társulat tagjait, legmé- 

lyebben érdeklő előnyét pedig minden esetre a di- 
jak csekélysége képezi, melyet egyedül az intézet 

emberbarátias szeretete tesz lehetővé azáltal, hogy 

minden más czimek alatti kiadások mellőzésével 

csakis a történt tüzkárok megtéritésére szoritkozzék 

és az erre forditandó összeget osztja fel, mint fize- 
tendő dijt tagjaira. 1 s 

És itt/helyén desz talán, a társulat, számadá- 

saiból emlitett előny kimutatására a következő ada- 
tok elősorolása : 

(Vége köv.) . 

Kulföldi hirek. 
Páris,nov. 4. A „Bien Public" szerint a kor- 

mány csak négy évi elnökségre és az ideiglenes el- 

nökségre vonatkozó törvényjavaslatokat terjesztendi 

a kamara elé. Ugyanazon lap megczáfolja azon 

hírt, mintha a német követ Arnim gróf, Ducrot tá- 

bornok napiparancsa miatt felszólalt volna, – A 

minisztertanács azonban tárgyalásba veendi az ügyet, 

hogy az ezen napiparaucs által felidézett sajnalatos 

benyomást elenyésztesse. 

A „Timest parisi levelezője f., hó 1-ről a 

következő adatokat kozöl: Az előleges vizsgálatok 

a Bazaine tábornagy elleni perben, melyek egyidőre 

fel voltak függesztve, legújabban ujra fölvétettek, s 

Az akimi király 
(Zschokke után németből.) 

követség elutazott, s az európaiakat egy 

duban találták. Dánok voltak, kik azért 

ogy az arany-parton Akra királyságban egy 

telepitvényt alapitsanak kereskedelmük számára. 

Örömmel vették tudomásul, hogy egy, király Áfrika 
legbelsejéből ismeretséget akar kötni velük. Rög- 

képzelmükben mindenféle kellemes 

lanság nélkül, 
terem jobb 

meglátták divatos 
kete, ezüst kap- 

ogy Kamp ily formán nagyon komi- 
ett az erős, karcsu nyulánk né- 

midőn látták, hogy a sósvizi szörny egyenesen neti 

megy a királynak, kinek ezt észrevéve már bor 

névé- 

ben kölcsönös üzletősszeköttetést ajánljon, f 

udvar, kivált a delnők, az első félelmes benyomás 

után hamar kaczajban törtek ki. 

De csakhamar elmult nevetési viszketegül, 

sódzni kezdett a háta félelmében. 

A becsületes dán könyvvivő, ki Európáb 

férfinak tartatott, itt egy nagy afrikai király udva
rá- 

nál nem szerezhetett jó hirnevet. Mire tiz lépésnyi 

volt a fejedelemtől, udvariason meghajtotta magát, 

szokás szerint hátra huzta egyik lábát. De a király 

nem értette a franczia táncziskola e műveletét. M- 

dőn látta, hogy a sósvizi szörny meghajol, s lábt 

hátra nyujtja, lexkevésbé sem kétkedett benne, 

hogy ez most állást vett, s mindjárt fejére ugrk. 

Mert már akkor, mikor Kamp belépett, észrevete 

Frempuag a parokájáról lefüggő czopfot, mibőlta-
 

mészetesen azt következtette, hogy e teremtmély 

valami eddig még nem ismert nagy, hosszu fogku 

majomfajhoz kell hogy tartozzék. Mikor tehát Kanp
 

a fenn jelzett mozdulatot tette, a király villám
sebe- 

sen a földre lapult, remélve, hogy igy a soyn
i 

bizonyosan keresztül ugrik rajta. Egyszersm! d 

harczosait is segélyül hivta. 

A dán rögtön sejtette, hogy itt erenbőlen 

félreértés forog fenn. A tolmácshoz fordult te át, 

kitől megtudta a király aggodalmát, s legalázao- 

sabban azt adá felvilágosításul, hogy ez csak gy 

edurópai tiszteletadás akart lenni. Frempung, Dr- 

vendve, hogy csupán a félelemmel megmene t, 

nagyon komolyan kikérte magának jövőre az ilfen 

tisztelgéseket. 

A követ a helyreállitott nyugalmat most irra 

akarta felhasználni, hogy a dán kormányzó névé 

ből mindennemü ajándékokat is hozott záirály szá- 

mára, de mielőtt azokat átadná, egy jól betanult 

beszédhez kezdett, melyet aztán p tolmácsnak 
kel- 

néven vonni, ha az tlett néger nyelvre leforditani. Ünnepélyes arozot 

öltött, s egész s ónoki pathossal kezdett a dán ki- 

rály nagy hatalmáról beszélni. 
De előadásában nagyon boszantó módra sza- 

kittatott meg. Mialatt t: i. az udvar figyelmesen 

nézte a sósvizi szörnyet, és hallgatta érthetetlen 

csevegését, eszébe ötlött az akimi király egyik ta- 

nácsosának,hogy vizsgálja meg: valjon a fehér szörny
 

tud-e harapni? Egy hosszu fehér pálczát vettsa ke- 

zébe, s odatartotta a beszédes könyvvivő szája elé. 

Midőn ez daczára az ingerlésnek nem zavartatta ma- 

gát, a tanácsos ur, ki jó természettudós lehetett, 

bátrabbá lett hadarászot erre-arra pálczájával,s hogy 

harapásra ingerelje, folytonosan mondta: „Gnurr, 

gnurr 14 sőt mikor Kamp épen beszéde leghatáso- 

sabb részénél volt, s épen királya dicsőitésére nyi- 

totta meg ajkát, a pálozát szájába degta. 

Ez a neveletlenség Kampot, tökéletesen ki- 

hozta sodrából. Azonban leküzdötte indulatát s fel
- 

szólitolta tolmácsat, mondja el azt a mit beszélt a 

királynak. Ámde Frempung nem hallgatott reá, ha-
 

nem látva, hogy a szörny nem marós, ellenkezőleg
 

nagyon szelid, oda ment, maga hozzá s megtapo- 

gatta ruháit Leginkább felköltötte kiváncsiságát a 

paróka fonadékja, melyről azt hitte, hogy oda van 

nőve, s bár mennyit bizonyitotta is a tolmács, hogy 

az nem testrész, az udvar mégis annál maradt, hogy 

az épen olyan fark, mint a többi állatoké. Végre a 

király azt kivánta, hogy az idegen vegye le haját, 

ha tudja. 

Ez óhajtás egészen elkedvetlenitette a dán köve- 

tet. Gondolkodott egy pillanatig, s az alatt kivette 

burnótszelenczéjét és szippantott egyet. Meglepe- 

téssel nézte ezt az udvar, hogy az idegen mint tö- 

mi orrába a finom port, s reltentő nevetésbe tört 

ki; kivált a csinos négernők borzasztó nevetsé- 

gesnek találták ezt, és sokért nem adták volna, 
ha 

a hosszufarku majom ezt még egyszer ismétli. 

A könyvivő, kinek eszébe sem jutott, hogy a 

természet gyermekei az európai cultura egyik vivmá- 

nyán nevethetnének, ezalatt megfontolta a dolgot s 

azon meggyőződésre jutott, hogy az embernek so- 

kat kell eltürnie, ha valamit ki akar vinni, s ennek 

folytán elhatározta, hogy a közkivánatnak eleget 

fog tenni s parokáját leveszi.. ) gal lat 

Midőn a hajporos diszt kezével megfogtas s 

lassan felemelte, halálcsend állt be a teremben. 

Mindnyájan kimondhatatlan meglepetéssel és bá- 

mulattal látták azt végbemenni, mit lehetetlennek 

tartottak. A haj farkostól eltünt a szörhy fejéről, 

és egy önkéntelen „ah 14" lebbent ela jelenlevők aj- 

kairól. ! 

Midőn most a könyvivő, annak bizonyitékául, 

hogy még él, fejét mozgatni kezdé s körülnézett,is- 

mét oly hangos tartós, sivitó kaczaj tört ki, milyet 

Áfrika bajosan hallott még addig. 

A király, kit e nézőjáték rendkivül mulatatott 

igen kérte a csodálatos szörnyet, hogy már vegye 

le fejét, karjait és lábait is. Frempung már min- 

dent lehetségesnek tartott. Nó, de ezen kivánság- 

nak Kamp természetesen nem tett eleget, hanem 

roppant zavarba jott, látva, hogy csakugyan, nem 

tartják eszes teremtménynek, hanem valami nagyon 

csodás állatfajnak. Igy állván a dolgok, nem is gon- 

dolhatott arra, hogy üzleti összeköttetést létesit- 

hessen. eebemésa 

Hogy mégis valamit tegyen, minden ékesszó- 

lását felhasználta arra, hogy bebizonyitsa, miszerint 

ő sem egyéb embernél, és hogy börszínét s haját 

kivéve, tökéletesen olyan, mint a négerek; s hogy 

mháit ugyan igen, de istentől adományozott tagjait 

nem képes levetni. mo odlm if 
Frempung még kétkedni látszott. müzetesebb 

vizsgálat alá vette Kampot, érre arra huzta ruháit, 

levettette frakkját, mézegette karjait, mellét, nem ta- 

gadhatya meg azonban undorát, valahányszor fehér 

böréhez nyult. Hosszu szünet után végre felkiál- 

tott: ,„Igaz, ember vagy, – de olyan 

fehér, mint maga az ördőgl 



azt várják, hogy azok még az év vége előtt be fog- 

nak fejeztethetni. —— 

Kragujevácz, nov. 4. A skupstina zárt ülé- 

sében a Zwornik-kérdés mibenléte iránti interpel- 

latióra azt válaszolá a külügyminiszter, hogy a kor- 

mány közvetlenül, bármely közbenjáró nélkül al- 

kudozik a Portával, melynek bölcseségétől a kér
dés 

közeli megoldását reméli. A skupstina ezen vála
szt 

tudomásul vette. 
Konstantinápoly nov. 4. A Portát három 

nagyhatalmasság interpellálta az egyptomi alkirály- 

nak Abyssinia elleni hadjárata miatt. Mire a Porta 

azt válaszolá, hogy semmit sem tud ezen hadjárat- 

ról. A nagyhatalmak nem akarják megengedni az 

Abyssina elleni háborut. 

A ,Dresdner Journal4 közzéteszi a szász 

királyi pár arany lakodalmi jubilaeumára jelentke- 

zett, szám szerint 31 fejedelmi vendég névsorát; 

köztük vannak a német császári pár, a német ko- 

ronaherczeg, Károly Lajos ausztriai fhg., Tivadar 

bajor hg., mindkét mecklenburgi nhg., a flandriai 

gróf stb. Vasárnap a szinházi diszelőadás után Fabrice 

hadügyminiszternél diszestély leend, melyen a leg- 

magasb uraságok jelen lesznek. 

A pétervári kormány ernyedetlen kitartás- 

sal folytatja oroszositási müködését nem csak Len- 

gyelországban s a birodalom európai részében, ha- 

nam ázsia birtokaiban is. Közelebb a Kaukazusan 

tuli tartományokra került a sor: A kormányzóság 

kitiltotta az iskolából a honi nyelveket, ugy hogy 

jövőre sem georgikai, sem mingodiai] vagy örmény 

nyelven, hanem kirekesztőleg csak oroszul szabad 

tanitani. A „Golos,* mely oly hathatósan gondos- 

kodik Ausztria-Magyarország nemzetiségei mellett, 

ezt egészen renden találja és számos okokat hoz 

fel annak szükségessége mellett, hogy egész Orosz- 

országban csak egy nyelv divjék. Ugyanezen lap 

jelenti, miszerint a jövő év január 1-jétől kezdve az 

brosz hadsereg 820,000 Konafóle puskával lesz 

ellátva. 

TIDONSÁGOK 
Kolozsvár, nov. 7-én 

— Egyetemi kör. Az egyetemi polgárok 

már is élénken foglalkoznak az „egyetemi köré 

megalakitásával s mindjárt a rendes előadások 

megkezdése után e végett gyüléseket fognak tar- 

tani. 
- A könyvárus megteszi köteles- 

ségét. Egyetemi könyvárus Demjén Lászl ó 

ur már megrendelte az egyetemi tanköny- 

vek meghozatalát, hogy az egyetemi polgárok ne 

szenvedjenek hiányt azon eszközökben, melyek a 

tudományok megszerzesére okvetetlen szüksé- 

gesek. 
Rudolf trónörökös ezuttal nem jő 

Bujára s az egész telet Bécsben tölti, tanulmányai 

végett. Valószinüleg az egész udvar szintén vissza 

fog térni, miután Gödöllő nincs berendezve téli tar- 

tózkodásra, Budán meg a járvány képez akadályt. 

— A „Polgári társalkodó" választ- 

mányi ülése pénteken d. u. lesz s reá nyomban va- 

sárnap közgyülés tartatik, melyen a társalkodó évi 

jövedelmeiről s kiadásairól tétetik meg az előter- 

jesztés. 

— Az egyetemnél már mind be vannak 

töltve a szolgai állomások; de az irodai személy- 

zet kinevezése késik, minthogy az megerősítés vé- 

gett, a ministeriumhoz van fölterjesztve. 

- Sebes hajtás. Belmonostor utozában 

tegnap délután egy hölgy majdnem elgázoltatott 

E részben jó lesz a sebes hajtást czélzó rendeletet 

az iletők figyelmébe megujitni. 

Szinházi hir. Shakespeare ,,Velenczei 

kalmár-jának előadására szorgalmasan készülnek. 

szinészemnk. a czimszerepet Mátrai B. Béla fogja 

játszani. 

— A József műegyetemet, mely e na- 

pokban Budáról Pestre átköltőzött, f. hó 5-én nyi- 

ták meg. A tanári karon kivül jelen voltak Toldy 

Ferencz, Horváth Mihály s Mészáros közoktatás- 

ügyi osztálytanácsos. Sztoczek József, a tavalyi 

roktor — előadta a mult tanév történetét s uj tan- 

év programmját, hogy a műegyetem hallgatót évről 

évre örvendetesen szaporodnak, főleg a gymnasiu- 

mokból. Tavaly 513 tanuló volt s ezek közt 479 

magyar, 15 német, 5 szláv s 4 angol. 

ÉIEgyenruha. Tűzoltóink csinos egyen- 

ruhát kezdenek hordani, mely azonban egyszerű s 

tökéletesen alkalmas azon terhes főladat végzésére, 

mire hivatva vannak a veszély pillanatában. 

— A muzsákat nem igen kiméli a 
pénzügyi törlő ironja. Kitörlé nevezetesen a tizezer 

forintot, melyen képeket vettek volna a kiállitásból; 
a négy ezer forintot, melynek segélyével Keleti 

Gusztáv képző művészeti közlönyt inditott volna 
meg a tizenötezer forintot, melyből a hazai nép- 

ismei gyüjteményt akarták gazdagitni; a visegrádi 
vár fenntartására kivetett 81,000 frtot is 15,000 

frtra szállitotta. 
- A kolera betegek száma Pesten teg- 

nap reggel 34 volt, még pedig 21 férf, 11 nő és 

2 gyermek. Felgyógyult négy: 3 férfi s egy nő. 
Meghalt 12, és pedig 6 férfi, 5 nő s egy gyermek. 

Ápolás alatt maradt 18, és pedig 12 férfi, 5 nő s 

egy gyermek. Budán szept. 18-tól nov. 4-dikén 
estig megbetegült 329; ezekből felgyógyult: 115, 

meghalt 83, ápolás alatt maradt 131 betegs 

Faáklyás zene Hallomás szerint, az 

egyetem megnyitásának előestélyén fáklyás zeno 

lesz, melyet az egyetemi polgárok rendeznek egyes 

tanáraik tiszteletére. 
- Miutántapasztaltatott, hogy a külz 

földre szállitandó magyarországi szarvasmarha, az 

e részben fenálló szabályzat ellenére, egyedül ma- 

gyar nyelven szerkesztett járlatokkal láttatik el, és 

ez által a határokon jelentkező szarvasmarhacsa- 

patok a tulajdonosnak tetemes kárositására vissza- 

utasittatnak, miheztartás és köztudomás tekinteté- 

ből ezennel ujból közhírré tétetik, miszerint a laj- 

thántuli kormánynyal e tárgyban folytatott értekez- 

let következtében elfogadott kölcsönös megállapo- 

dás folytán, az ország összes törvényhatóságai uta- 

sittattak, miszerint a külföldi kivitelre szánt szar- 

vasmarha tulajdonosai részére magyar nyelven ki- 

állitott járlatokat egyuttal teljes német forditással is 

lássák el. Kelt Pesten 1872. november hó 5-kén. 

A földmivelés-,ipar- és kereskedelmi m. k. ministe- 

riumtól. 

— Az egyetemi megnyitásakor tar- 

tandó ünnepélyt rendező bizottmány tegnap küldé 

fel a ministeriumhoz és a tud. akademiához a meg- 

hivót. 

— Egyetemi polgáraink első gyülé- 

sére, mely fél 11 órakor vette kezdetét, a Lyceum 

nagytermében csak kevesen jelentek meg s igy 

Békésy Károly azon inditványa, hogy az egyetem 

megnyitása alkalmával rendezendő ünnepély fényét 

az egyet. polgárok a tanári kar tiszteletére adandó 

fáklyásmenettel emeljék, közmegegyezéssel estére há- 

lasztatott, midőn is a Biázini vendéglőben ismerke- 

dési estélyre gyülnek össze az egyetemi polgárok. 

— Szinházi rövid hirek Pesten a 

Miklossy szinházában az István téren e napokban 

Birchpfeiffer Sarolta ,„Szapáry Péter"-ét játszák 

szép számu közönség előtt; a jelmezek és Budavár 

visszavétele diszesen voltak kiállitva. 

— A népnevelés barátai. Sárdon Soms- 

sich Pál és fivére saját költségükön csinos, cserép- 

pel födött iskolaházot épitettek, s a tanitó fizetését 

is 500 frtra emelték. 

- Földrengés. Zágrábban okt. 31-kén 

éjjeli 11 óra tájt 185–20 perczig tartó földrengés 

volt, mely azonban tetemesbb károkat nem okozott. 

— A királyföldi egyetembe küldöt- 

tekül a Beszterceze vidéke részéről Budacker 

Gottfried, lechnitzi lelkész, és Schiffbaáumer 

Sam. tanácsi titkár, Besztercze város részéről pedig 

Lang orator és Falk csizmadia mester válasz- 

tattak meg. 

—- A marhavész számos 
helységben kiütött. 

— Friss eper késő őszkor. Mint a 

„Pokrok! irja Nachod környékén az erdők és me- 

zők tele vannak friss eperrel, ugy hogy közelebb- 

ről a nachodi piaczon nagy mennyiségben átul- 

ták is. 

A Dardanella tengerszorost m.hó 

25-én két angol tengerésztiszt Abydostól Sesto- 

sig — körülbelül 1 1/5 mértföld távolság - ke- 

resztül uszta. E bravourt lord Byron s Leander is 

megtették. 

— Csehország a jövő évben megünnep- 

lendi fennállásának 900-os jubileumát. 

—- Rabló statisztika. A szegedi vár- 

magyarhoni 

sebb bünös van a börtönökben elzárva. 

Egy dühös orkán a mult hó végén 

tökéletesen rómba döntötte Pazzolot, Sicilia egyik 

legvirágzóbb városát. 

— Másodszori almatermés. Rékás- 

ban már másodszor termettek az almafák, még pé- 

dig jól és bőven. 

- A deési takarékpénztár 1872 oct. 

havi üzletforgalma. Bevétel: Betétek 173 tétel 

mellett 7237 ft 50 kr. Befiz. kamatok 1237 írt 

474 ft 15 kr. Betéti könyvdijak 5 ft 60 kr. Meg- 

téritett kezelési költség 32 ft 38 kr. Visszafizetett 

előleg 50 frt, Viszleszám: váltók 3800 fi, Államille- 
ték 40 kr. Őssszesen 69753 ft 13 kr. Pénztár 

maradmány sept. 30. 1841 ft T kr. Főösszeg: 

71594 ft 20 kr. Kiadás: Betét visszafizet. 30 

frt. Felszerelésekre 1 ft 60 kr. Tiszti és szolga- 

fizetésekre 128 ft 32 kr. Házbérre 100 frt. Betét 

folyó kamatra 12 ft 90 kr. Kezelési költségekre 

tókra 3800 ft Visz. leszám. kamatjára Tő ít 54 

kr. Államilletékre 40 kr. 1871 kamat s osztalékra 

25 frt 92 kr. A m. orsz. takarék-pénztár hitel 

egyletnek 1000 frt. összesen TOT10 ít 96 kr 

Pénztármaradvány okt. 31-én 883 frt 24 kr. Fő- 

összeg 71594 (t 20 kr. Deésen 1872 october 

31-kén. 

- Malandósági statistika az egész 

földön. Egy statistikns arra a munkára vállalko- 

zott, hogy kiszámitsa a föld összes la ái halánd 

ságát számitásának eredménye a következő 

ban jelenleg 67 rabló van, kik közül 60 már ité- 

letet kapott. Ezeken kivül számos csavargó s Kis- 

50 Kr. Visszafiz váltók 56915 ft. Különféle dijak 

félnek 4614 ít 87 kr. Leszámitolt váltókra 60495 

6 ft 2 kr. Előlegekre 450 frt. Visz. leszám. vál- 

lánosan el van fogadva, hogy a föld összes népesz 
sége 18300 millió lélekből áll, de a mi statistikusunk eltünte 

triesti kiköt csak 1.228 milliót ismer el. E számból indulva ki, 
a következőleg osztályozza ez 1.228 milliót: 360 
millió tartozik a kaukazusi fajhoz, 552 millió a 

mongolfajhoz, 190 millió az éthiopiai fajhoz, 

176 millió az indo-amerikai fajhoz. Nyelv 

van 3642, vallás 1000. Meghal évenkint az 

egész földön 33,333,533 személy; melyből esik 

egy napra 91,554, egy órára 3789, egy perozre 

62 és egy másodperozre 1; és igy minden sziv- 

dobbanásunkra egy élet alszik ki. Áz átlagos élet- 

kor 33 év. Az összes népség egy negyedrésze 

meghal 7 éves koráig, fele meghal 17 óves koráig, 

100 ezor egyén közül egyetlen egy, éri el a 100 

évet, 500-ból egy éri el a 0 évet, 100-ból egy 

éri el a 60 évet. A férfi népségnek nyolozadrésze 

katona. A 70 éves kort elérő 170-ből 43 pap, 

szónok vagy olyan, a ki hivatásánál fogva fenhan- 

gon beszél; 30 földmives, 33 iparos, 32 katona, 

29 ügyvéd vagy mérnök és 24 orvos. 

- Rómában egy fogoly azon nem min- 

dennapi foglalkozással töltötte ilejét, hogy hamis 

10 frankos jegyeket készitett és egy rakást forga- 

lomba is hozott. Különös a dologban az, hogy 

épen őrei s a hivatalnokok voltak azok, kik a ha- 

mis jegyeket tudva vagy nem tudva, terjesztették. 

=mnRendőrstrike. Londonban arendőrök 

számszerint mintegy 4000-en strikeolni szándékoz- 

nak, ha a rendőrfőnök tulságos követelményeiknek 

nem tesz eleget. 

- oOslaszország államadóssága 385 mil- 

lió 236,895 frank. 

- párisban közelebb egy koldus halt 

el a legirtózatosabb nyomorban, ki Francziaország 

egyik legrégibb és legkitünőbb családjának - A 

Ceucy-knak végsarjadéka volt. 

petroleum forrás. Morvában Nagy- 

Mesericsben egy vendéglős pinczéjében peroleum 

forrást fedezett fel, és a népség most tömegesen 

tódul oda világitó szerért. 

Konstantinápolyból irják: Egy an- 

gol nő, lady Elliot észrevette, hogy jól elzárt pénz- 

tárából naponta hiányzik nehány arany. Inasa előtt 

kevésbé rejtélyes volt e dolog, mivel esetlegesen 

neki is volt egy kulcsa a cassette-hoz. A lady azon- 

ban mégis sejtett valamit, és sok tépelődés után 

arra a gondolatra jött, hogy minden aranyát egy 

kis ,„Z4 betüvel bélyegezze meg. Meg is tette, s 

néhány nap mulva megint deficitben találta pénz- 

tárát, az inast beszólította és nehány aranyat kért 

tőle kölcsön. Ez semmit sem sejtve, készségesen 

90 kr. 4) Irodai személyzet dijába 50 írt. 5) 

őrségnél tudakozódott az öreg asszony la 
Utbaigazitották s a tiszt odamenvén, az agg ni 

mint rendesen, ittason találta, de ez legkevésbb 
sem akadályozta, hogy könyezve át ne ölelje s 

czát el ne boritsa csókjaival. Képzelhetni az assz 

roppant meglepetését, midőn a fényes törzstisztbe 

egyik elveszett fiát ismerte fel. 

= Kimutatá i 
október havi forgalmáról: 
ber hóról áthozatal 1,4.79 frt. 
beállási igtatás dijba 27 frt. 3) Be : 
frt. 21 kr. 4) Váltó utáni visszafizetésbe 50,08 

frt. 5) 60/,-lék kamatba 1,149 frt. 8 kr. 6) 10 
fel- és váltó dijba 200 forint 87 krajozár. 

Bélyegdijba 57 forint. 90 krajozár. Összese 
74,356 frt. 38 kr. Kiadás: 1) 247 izben köl- 

csön 58,739 frt. 2) A tagoknak visszafizetődött 

15,213 fit. 83 kr. 3) Bélyegzett váltóra 57 (rt. 

Pénztár maradék egyenleg 295 írt. 68 kr. Össze- 

sen: 74,356 frt. 38 kr. Oktober havi forgalom te- 

szen 148,417 frt. 11 kr. Kolozsvárt, oktober 31-é 

1872. Krémer Ferencz, elnök. Mamicza János 

pénztárnok. Tömösváry, könyvvezető. 

- A kormányozható léghajóva 

a napokban kisérletet tettek Brünnben, és ez telje 

sen sikerült, csak a gömb repedt meg egy kissé, m 

egyébiránt nem csoda, ha tekintetbe vesszük, hog 

csupán felülete a gömbnek 14, : 
lábnyi. 

Börzeélez. Egy hires berlini énekes, ki 

szorgalmas látogatója a bőrzének, kérdi közelebb. 

ről egy fiatal bankártól, hogy magasan állanak 

lombardi jegyek? — ,Hogy kérdezheti ön ezt 

lem — volt a felelet — mikor ön, mindig olyan 

jó ,Proféta. s oss e al 

— Táncsics Mihály a ,Pes 
ban jelenti, hogy művet gróf Lónya Menyhért 

niszterelnök nagylelkü áldozatkészsége folytán 

világot látandnak. 

teljesítette urnője kivánatát, és ez megvizsgálva a 

pénzdarabokat, csakugyan mindeniken ott találta a 

végzetes ,Z4-t. A tolvajt rögtön átadta a büntető 

törvényszéknek. 

— Londonban közbámulat tárgya volt 

egy nagy csuka, melynek hossza negyven hüvelyk- 

nyi körmérete huszonnégy hüvelyknyivolt, s 35 és 

fél fontot nyomott. 

A hires Renz-cirkusról, mely je- 

lenleg Dresdában van, irják, hogy a közönség an- 

nyira látogatja előadásait miszerint a szinházak 

csaknem minden estve üresek. 

-Erkölcsiség Berlinben. Egy ber- 

lini levolező irja, hogy ott az utóbbi hetekben nem 

kevesebb mint 8,722 olyan egyént fogtak el, kik 

államadósság 1871-hez képe 
ral kevesbedett. 

(eerolog.) Mathi 
neje nagy-berivói Boér Anna 

kök Izabella; ugyszintén minden közclebbi rokon 

nevökben megszomorodott jelentik forr 

szeretett leányuk Mathievich Marinak hossz 

szenvedés után, élte 16-ik evében, f. hó 8-án 

7 órakor történt gyászos kimultát. Földi rész 

hó 4-én d. u. 5 órakor beszenteltetvén, 5-én 
gel Dobokára fognak örök nyugalomra elszál 

Béke porain á V ] 

egyellen g 

s et 

Podhorszky Paula; Zareczky Jenő, kir. tő pénzd 

prostituáltaknak menhelyet szoktak adni. 

- Az „Amerika" postagőzös, a 

24á-én a yoko-hamai kikötőben clégett. A hajón 

150 chinai, 30 utas, értékes nagy teher és 1 mil- 

lió 124,000 dollár készpénz volt. A tüz éjjeli 11 

órakor ütött ki, s csakhamar az egész hajót lágba 

mind a tengerbb fultak. Másnap 17 hullát halásztak 

ki. A kifogott testek hullái összes száma 59-re 

kivételével, nyomtalanul eltüntek. 

Azon épitések között, melyeket 

lovas-kaszárnya is van 200,000 frinyi költséggel. 

- A királyföldi egyetembe Med- 

gyesről küldötteké megválasztattak : Heidendorf 

benből pedig: Gebbel Ferencz, báró Bedeus Józsel 

és egyetemi jegyző Schneider Károly. 

folyamai, a Po, Ticino, Mincio, Oglio, Arno stb. 

mind kiáradtak és a legiszonyubb pusztitásokat 

teszik s kivált felső Olaszországban mindennemű 

közlekedés meg van szakitva, s a legvirágzóbb tar- 

ytono- tományok semmivé téve. A veszély még fol 

san növekedőben van. 

férfi megtudván, miszerint egy közeledő vonaton,el- 

lenpártiak vannak, vasuti őrt leverték, megkötözték 

s fadarabkát, nagy köveket raktak a sinekre, minek 

az lett következménye, hogy a vonat kiugrott s 
számos haláleset és sebesülés történt. A tetteseket 
elfogták. 

városszerte ismeretes egy 

legnagyobb személyszállitó hajó a földön, aug. hó 

boritotta. Az irtózatos zavarban alig tudtak nohá- 

nyan a személyzetből megmenekülni, a többiek 

megy, a többiek, a kevés számu megmenekültek 

ő felsége a király 1873-ra jóváhagyott, egy Drasói 

Károly tanácsos, és Binder János birtokos, N-Sze- 

- Az olaszországi vizáradások- 

ról Nápolyból irják, hogy Italia legnevezetesebb 

— A pártszenvedély hogy mennyire 

fajulhat Amerikában, bizonyitja az, hogy nehány 

tanácsos és gyermekei Zareczky Pál, Euge: 

Marianna mélyen szomorodott szivvel jelentik P. 

horszky Ilona, forrón szeretett nővér, illetőlez 
gornő és nagynénjök, rövid betegsóg után szélhü- 

désben történt csendes kimultát. Az elhunytnal 

földi részei ezen hó 3-án d. u. 31, órak 

nak a főtér 272-ik számu háztól a közt 
, 

rom. kath. anyatemplomba 
mutatattni. Béke p ! 

operette Offenbachtól. Az 
Marozell (Gondremark) volt, kin 

tismeréstrérdemel. M. 
1i d tékuk, 

binet-t siker a 
nosan játszott csak a ,brazil 

A kartól jövőre valál 
e 

nyek 3309 
Cs. kir. arany 0. 

Földteherm nte 
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Kolozsvártt, fötér báró Bánfy- ház, és kö özponti irodája 

keszvtsr PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
ReMrvvo örkar 
Alólirt könyvnyömda tisztelettel tudatja a helybeli és vidékit. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemű nyonadciai mesgrendelést elfogad, u m. 

könyvek, báunely bazgi uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
bar. omútlevelek, vásárézédulák etb. etb. a febető fegjutásyosabb átak, 4 otó és poutos szolgalat ellett. 

k LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA frt. 
Fanvá AI ŐÖIV OMDAI TVEUT I AÁT IS. 

r HIIVATAL0S MUNKAKHI NÉITE 
de Fa nyora — iömiután Keresztesy Pál papir-úzletével és ez viszont az nyomdával egyesült – biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

nek be, és szok a hivatalos munkákhoz válódi gyári áron számittatnak, vés a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 
katl rne kat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, kol a legnagyobb Dontosság biztosittatik. 

aámák lános örökösei könyvnyomdája. 

a kelozsvári krályi szabadalmazott 

ETKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des Dompes funebres 

mtézet s saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

, gyász kellékekből raktárt tart, 

dragább vagy elcsóbb temetés is rendeztetik. 

A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
gazgató, 

Ny. Gámán János örokoseinel ko kölvava 
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az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 
gyhádi szertartást, harangozást, szomoru ábtt gyász és kisérő koosikat, syénrukárntt személyzetet, sir- 

egy évi működése. alatt, teljesen bé bizonvitotta, hogy városunknak diszére, a t. cz. közönségnek hasznára van. Az intézet 

fönállása óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe hkerülnek, mi az által lett elérve, hogy az 

eteel 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok - — azonban ezen dilszabályzattal tetszés szerinti eltérés 


